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اللجنة الوطنية للحوار الوطني حول المجتمع المدني والأدوار الدستورية الجديدة
التقرير التركيبي
	الاجتماع
	الثاني

	التاريخ
	19 مارس 2013

	المكان
	مقر وزارة الشؤون الخارجية والتعاون

	عدد الحضور
	53 عضو


في بداية الاجتماع رحب السيد الرئيس بالحضور الكرام منوها بحرصهم الشديد على حضور وإنجاح هذا الورش الإستراتيجي، كما أعرب عن شكره لوسائل الاعلام التي واكبت انطلاق هذا الحوار، معتذرا في ذات الوقت عن عدم تمكنهم من متابعة أشغال المداولات داخل اللجنة طالبا منهم تفهمهم لهذا الأمر.
بعد ذلك تم الاتفاق على جدول الأعمال التالي: 
I. الإخبارات
II. التقرير الخاص بالاجتماع الأول للجنة بتاريخ 2003-03-13
III. أرضية عمل اللجنة
IV. القانون الداخلي
مدارسة جدول الأعمال:
I. الإخبارات:
1. تقدم السيد المقرر العام بإحاطة السادة أعضاء اللجنة علما ب:
· المراسلات المتوصل بها؛
· بعض الاعتذارات عن الحضور بسب التزامات سابقة؛
· مراسلات من بعض هيآت المجتمع المدني تبدي استعدادها للمساهمة في أنشطة الحوار الوطني.
2. لقاء مع ممثلي البنك الدولي بالمغرب:
أطلع السيد الرئيس السادة أعضاء اللجنة على فحوى الاجتماعات التي تمت بين رئيس اللجنة والمقرر العام مع ممثلي البنك الدولي الذي يعتبر أحد أهم الشركاء الممولين لفعاليات الحوار الوطني حول المجتمع المدني والأدوار الدستورية الجديدة، وقد أكد السيد الرئيس أن اللقاء الأول كان تعارفيا، وانصب بالخصوص على استعداد البنك الدولي لدعم مبادرة الحوار الوطني ومواكبتها بالخبرة والاستشارة. بينما تطرق اللقاء الثاني لمناقشة تجارب الاستشارات العمومية في المغرب مع فتح إمكانية الانفتاح على تجارب بلدان أخرى؛ حيث تقرر في هذا الصدد تنظيم لقاء « vidéo – conférence » يوم الثلاثاء 26 مارس 2013 لقاء مع خبراء الاستشارات والحوارات الوطنية. .
كما أخبر السيد الرئيس بإمكانية تنظيم ندوة صحفية.
II. تقرير الاجتماع الاول للجنة بتاريخ 2013-03-13:
تناول الكلمة السيد المقرر العام للجنة حيث استعرض مضمون تقرير اللقاء السابق، بعد ذلك تناول الكلمة السادة أعضاء اللجنة، وقد تمحورت مداخلاتهم حول منهجية إعداد التقرير.
III. أرضية إطار عمل اللجنة:
كما تم الاتفاق عليه في جدول الأعمال، فقد تقرر تخصيص الجزء الأول من لقاء اللجنة لمناقشة مقترح أرضية عمل اللجنة الوطنية للحوار حول المجتمع المدني والأدوار الدستورية؛ حيث تم توزيع 28 مداخلة (تدخل منهم عشرون متدخلا)،
وقد ركزت مناقشات السادة أعضاء اللجنة على الجوانب ذات الصلة بشكل وبنيان الأرضية؛ من حيث الصياغة وترتيب المحاور والفقرات، كما ناقشت عدد من المداخلات الجوانب الموضوعية للوثيقة المقترحة، من حيث تدقيق العناوين ومضمونها، وكذا القضايا والإشكالات المطلوب تضمينها في هذه الوثيقة والمطلوب تقديم إجابات لها، أو من حيث المفاهيم المطلوب تدقيقها، إضافة للجان وهياكل لجنة الحوار.
وخلاصة لما استعرض من أفكار خلال الجلسة الثانية للجنة الحوار فقد شكلت الأفكار الواردة ضمن مداخلات السادة أعضاء اللجنة إغناء متميز للمادة المقترحة.
نظرا لاستيفاء الوقت المخصص للجلسة فقد تقرر تأجيل استكمال العدد المتبقي(08 مداخلات) من بين المداخلات المسجلة، وكذا مدارسة باقي نقط جدول الأعمال إلى اللقاء المقبل.
تقرر عقد اللقاء المقبل يوم الثلاثاء 26 مارس 2013، ابتداء من الساعة الثالثة مساء.
